

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 19-й

№ 169 (3920)

ВТОРНИК, 25 августа 1970 года

Цена 2 коп.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ТРУДЯЩИХСЯ АНГАРСКА В ЧЕСТЬ XXIV СЪЕЗДА КПСС

Встав на трудовую вахту в честь XXIV съезда партии, стремясь внести свой вклад в осуществление заданий пятилетки и досрочное выполнение плана юбилейного 1970 года, трудящиеся Ангарска принимают на себя следующие повышенные социалистические обязательства:

Пятилетний план по объему производства промышленной продукции выполнить к 20 декабря 1970 года, выпустить и реализовать до конца пятилетки сверхплановой продукции на 35 миллионов рублей.

Пятилетний план строительно-монтажных работ выполнить досрочно — к 15 октября 1970 года.

План 1970 года по объему реализации промышленной продукции выполнить к 25 декабря 1970 года, план строительно-монтажных работ — к 15 декабря 1970 года.

До конца года выпустить сверх плана промышленной продукции на 15 миллионов рублей, в том числе 5 тысяч тонн цемента, 30 тысяч тонн азотных удобрений, 2 тысячи тонн бутылочных спиртов, 120 тысяч тонн дизельного топлива, 3 тысячи тонн строительного гипса, 5 тысяч квадратных метров плитки ПВХ, 9 тысяч квадратных метров металлургической и облицовочной плитки, 6 тысяч штук сантехнических изделий, 10 тысяч кубометров сборного железобетона, 3 тысячи штук швейных изделий.

За счет более рационального использования имеющихся производственных мощностей, внедрения достижений современной науки и техники, совершенствования организации и управления производством, экономии рабочего времени обеспечить повышение производительности труда сверх установленного плана за пятилетку на 1,5 процента и в 1970 году — на 1,5 процента.

Обеспечить за счет увеличения производительности труда не менее 60 процентов намеченного роста объема производства.

В 1970 году дать 5 миллионов рублей сверхплановой

пробыли, снизить на 5 миллионов рублей против плана себестоимость товарной продукции.

Продолжить работу по совершенствованию структуры и удешевлению аппарата управления производством.

Вести в текущем году первую очередь автоматизированной системы управления производством (АСУП) на базе ЭВМ на электромеханическом заводе и нефтехимическом комбинате. Закончить подготовку к внедрению ЭВМ в управлении строительством.

Проводить дальнейшую работу по снижению производственных затрат, всемерной экономии сырья, материалов, топлива, тепловой и электрической энергии. Экономить в 1970 году 15 тысяч тонн условного топлива, 25 миллионов квт/часов электроэнергии и 150 тысяч г/калорий тепловой энергии. Обработать один день в честь съезда на сэкономленных ресурсах.

Развивая работу по рационализации и изобретательству, получить в 1970 году от внедрения рационализаторских предложений экономический эффект в сумме 6 миллионов рублей, а за пятилетку — 35 миллионов рублей.

Соревнуясь за быстрое освоение проектных мощностей вновь введенных производств, освоить до конца 1970 года новое производство амиака на нефтехимкомбинате.

На один месяц раньше срока освободить трубобное производство труб большого диаметра на заводе котельно-вспомогательного оборудования. Вести в эксплуатацию сверх годового плана 7 тысяч квадратных метров жилья.

Завершить строительство и ввести в эксплуатацию к началу учебного года:

школу на 1600 учащихся;

школу на 320 учащихся в совхозе «Саяны».

В августе 1970 года ввести в эксплуатацию десятидзасли на 200 мест.

Досрочно выполнить годовою план сельского строительства. Поставить и смонтировать шесть коровников на 1200 голов в колхозах Иркутской области, построить и сдать в сентябре 1970 года коровник на 200 голов и телятник на 320 голов в совхозе «Саяны». Изготовить до конца года сборные железобетонные конструкции на 11 коровников на 2200 голов скота для козьяга Иркутской области.

Изготовить в 1970 году напряженно-армированных железобетонных конструкций не менее 32 процентов к общему объему выпуска сборного железобетона.

Снизить себестоимость строительно-монтажных работ против плановой на 400 тысяч рублей. К 29 ноября 1970 года выполнить план по объему железнодорожных перевозок. На 0,5 часа против нормы сократить местный простой вагонов по станциям.

Объем бытовых услуг по сравнению с 1969 годом увеличить на 12,5 процента. Расширить сеть предприятий бытового обслуживания на 80 мест.

За счет дополнительного закупа перевыполнить в 1970 году план товарооборота на 12 миллионов рублей. Продолжить работу по повышению культуры обслуживания и внедрению прогрессивных форм торговли. Добиться по совхозу «Саяны» средней урожайности зерновых 16,5 центнера с гектара, картофеля — 100 центнеров с гектара, овощей с открытого грунта — 160 центнеров с гектара, в том числе капусты — 250 центнеров с гектара.

На год раньше установленного срока освоить в 1970 году производственные мощности на Ангарской пилефабрике. Дополнительно к плану произвести 1000 тонн мяса.

Постоянно оказывать помощь подшефным колхозам и совхозам Боханского и Усть-Удинского районов.

Высадить на улицах, площадях, в парках культуры и внутри кварталов города в осенний период 1970 года 25 тысяч деревьев и кустарников.

ОПЕРЕЖАЯ ВРЕМЯ

Продолжая ленинскую трудовую юбилейную вахту и выполняя повышенные социалистические обязательства, принятые в честь XXIV съезда КПСС, ангарские цементники успешно завершают производственные задания этого месяца. В августе выработка цемента идет с опережением на двое суток, а по отгрузке готовой продукции — на шесть дней. Это зна-

чит, что сверх плана будет выработано 6 тысяч тонн цемента и отгружено потребителям 14 тысяч тонн.

Замечательные показатели составляют в общем пятилетнего плана. За 4 года и 8 месяцев по выработке цемента завод идет с опережением на 17 суток, а по отгрузке продукции — более чем на месяц. За это время

выработано сверх плана 42 тысячи тонн цемента и дополнительно выдано стройкам страны 88 тысяч тонн.

Особенно большое внимание уделяется повышению качества готовой продукции. За годы пятилетки изготовлено цемента марки «400» 170 тысяч тонн сверх задания. Все подразделения завода работают ритмично, четко и слаженно.

М. КАРПЕЧЕНКО,
инженер завода.

СОВХОЗУ НУЖНА ПОМОЩЬ

Полным ходом идет уборка силосных культур в совхозе «Саяны». Из пятисот гектаров уже убраны культуры со 140. А это значит — скоту будет обеспечена надежная зимовка.

Труженики совхоза принялись за уборку раннего картофеля. Уже на сегодня убран картофель с площади 12 гектаров. Большую помощь оказывают рабочим совхоза горожане. Здесь с похвалой отзываются о коллективах швейной фабрики, фабрики индпошива и других, пославших своих представителей для уборки урожая юбилейного года.

Однако, не все предприятия города еще откликнулись на призыв. Достаточно сказать, что 47 мелких учреждений и предприятий, таких, как фабрика химчистки, горгаз и другие, от каждого из которых требовалось выделить двух-трех человек для помощи труженникам совхоза, остались глухи к просьбе. Из 140 человек, которых в совхозе ждали еще в начале августа, на сегодня работает лишь 18. Такое положение недопустимо, надо немедленно прийти на помощь труженникам полей в это горячее для них время.



У Алексея Данилова нелегкая профессия — дробеструйщик. Ему приходится работать в скафандре и с респиратором, что требует большой физической подготовки и здоровья. Алексею эта работа по плечу: ведь он кандидат в мастера спорта по тяжелой атлетике. За успехи в труде ему присвоено звание ударника коммунистического труда. В транспортном цехе ЖБИ-4 он один из передовиков социалистического соревнования.

На снимке: А. П. Данилов.

Фото И. АМОСОВА.

ВСЕНАРОДНОЕ ДЕЛО

КАК МЫ уже сообщали, 20 августа состоялось собрание актива городской партийной организации, обсуждавшее итоги июльского Пленума ЦК КПСС (1970 год) и задачи городской партийной организации. С докладом выступил секретарь Иркутского областного комитета партии Мосягин П. А.

Докладчик подробно остановился на итогах развития сельского хозяйства страны за последние четыре года, на имеющихся недочетах и неиспользованных резервах, которые были вскрыты на Пленуме, доложил о развернутой программе дальнейшего развития этой отрасли на ближайшее будущее, которая по своим масштабам, политическому и экономическому значению намного превосходит все, что делалось до сих пор.

Борьба за подъем сельского хозяйства является делом всей партии, всего народа. Эту мысль с особой силой подчеркнул Пленум ЦК КПСС. Это значит, что помощь города селу должна быть усилена, она должна быть всесторонней и постоянной.

Далее т. Мосягин охарактеризовал состояние развития сельского хозяйства области. Он сказал, что область относится к числу быстро развивающихся экономических районов, перед которыми на Пленуме была поставлена задача в короткий срок решить вопрос обеспечения населения мясом, молоком, яйцами, овощами за счет местного производства.

За последние четыре года колхозы и совхозы области добились дальнейшего увеличения производства сельскохозяйственных продуктов и на этой основе перевыполнили планы продаж их. Среднегодовой объем продаж мяса за четыре года возрос по сравнению с предыдущим пятилетием на 35 процентов, молока — на 48, яиц — на 100. И тем не менее область все еще вынуждена завозить значительное количество продуктов сельского хозяйства из других областей и краев. Уровень сельскохозяйственного производства в области ниже, чем в других областях и в целом по республике, по стране. Среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства по всем категориям хозяйств за последние четыре года в области возрос на 12 процентов, в республике — на 18, в стране — на 19. Валовой сбор зерновых возрос соответственно на 6, 27 и 25 процентов, производство мяса — на 14, 21, 22 процента, производство молока — на 22, 23, 24 процента, производство яиц — на 5, 22, 20.

В чем причина такого резкого отставания в развитии сельского хозяйства области?

Нам надо укреплять материально-техническую базу колхозов и совхозов. Это решающее условие

О ЗАДАЧАХ ТРУДЯЩИХСЯ АНГАРСКА В ДЕЛЕ ДАЛЬНЕЙШЕГО ПОДЪЕМА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА В СВЕТЕ РЕШЕНИЙ ИЮЛЬСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС

для повышения эффективности сельскохозяйственного производства. Но и обилие техники, удобрений может не пойти на пользу, если самим не принимать исчерпывающих мер по улучшению сельскохозяйственного производства. Ведь не секрет, что рядом расположенные Красноярский край, Читинская область, Бурятская АССР, находясь в одинаковом положении по фондовооруженности колхозов и совхозов, превосходят Иркутскую область по темпам роста валовой продукции.

Да стоит ли ходить далеко за примерами. Десятки передовых хозяйств области доказали, что и у нас можно добиться значительно более высоких темпов роста производства продуктов. У нас есть хозяйства, которые из года в год получают урожайность зерновых по 20 и более центнеров с гектара. Секрет успеха прост. Эти хозяйства навели порядок на своих землях: провели необходимые культурно-технические работы, умело применяют удобрения, следят за правильным чередованием культур, проводят работы в агро-технические сроки и т. д. В подавляющем большинстве других хозяйств этого порядка нет. Поэтому и темпы роста урожайности в целом по области низкие. В 1966—1969 годах по сравнению с предыдущим пятилетием она поднялась в области на 1,9 центнера с гектара, в то время как в Российской Федерации — на 3,2, а по стране — на 3 центнера.

Несколько быстрее, чем в республике и стране, в области росло поголовье овец. Но особенно большой урон в свиноводстве, поголовье свиней сократилось на 13 процентов. Докладчик указывает, что и в развитии животноводства в области есть положительные примеры. Задача состоит в том, чтобы опыт лучших стал достоянием всех.

В предстоящей пятилетке область должна увеличить производство валовой сельскохозяйственной продукции.

Основным условием для выполнения этих заданий будет успешное освоение 250 тысяч гектаров новых земель. Это позволит ввести во всех хозяйствах правильную структуру земледелия, увеличить посевы кормовых культур. В освоении новых земель труженники села должны помочь строительные организации городов.

В значительной степени раз-

рахов в новом, пятилетии будет вестись капитальное строительство на селе. И здесь нужна помощь строителю городов, так как сельские строительные организации пока все еще слабо оснащены техникой.

ГОВОРЯ об участии тру- дящихся города Ангарска в развитии сельского хозяйства, докладчик отмечает, что предприятия промышленности и строительного города, шефствующие над хозяйствами области, оказывают значительную помощь в укреплении материально-технической базы колхозов и совхозов. Так, за пятилетие строители Ангарска освоили 13 миллионов рублей капитальных вложений в сельском хозяйстве. Построены десятки коровников, свиноматочных помещений, объектов жилья и культурно-бытового назначения. Ежегодно десятки тысяч тонн минеральных удобрений для сельского хозяйства выпускает сверх плана нефтехимический комбинат. Успешно осваиваются мощности Ангарской птицефабрики.

Вместе с тем докладчик отмечает, что недостаточно используются резервы увеличения производства сельхозпродуктов в совхозе «Саяны». Здесь низка урожайность зерновых и картофеля, не уделяется достаточного внимания вопросам механизации уборки и хранения урожая, выращиванию ранних овощей и картофеля, увеличению посевных площадей за счет освоения новых земель.

Докладчик отмечает также недостатки в оказании шефской помощи города Ангарска селу. Отдельные шефы неспростительно затягивают строительство объектов на селе, несвоевременно направляют людей и транспорт в колхозы в период уборки урожая.

Тов. Мосягин призвал участников собрания оказать труженникам села конкретную помощь в уборке урожая нынешнего года. Выявлять урожай хорошие, но уборка будет затруднена, ветры положили хлеб и кукурузу. На поле сейчас дорог каждый человек. А из Ангарска не прибыло на уборку еще много людей, транспорта.

Выступившие в прениях участники собрания рассказали о работе по оказанию помощи подшефным колхозам и совхозам, о недостатках в этой работе, о состоянии дел в совхозе «Саяны», на птицефабрике.

Начальник управления строи-

тельства Алешин С. Н. доложил о той огромной работе, которую проводит стройка в колхозах и совхозах области. Построена Ангарская птицефабрика, строится Мегетская птицефабрика. Больше- реченский зверосовхоз, построено 24 коровника. За пятилетку выполнены работы на сумму 2 миллиона рублей в совхозе «Саяны». Объекты, возведенные на нефтехимическом комбинате, выпускают минеральные удобрения для сельского хозяйства.

Строители приняли обязательство в честь XXIV съезда КПСС досрочно выполнить план по строительству Мегетской птицефабрики, Больше-реченского зверосовхоза, изготовить сборного железобетона на 11 коровников, смонтировать 6 коровников на 1200 голов, построить 4 силосные траншеи. Мы примем все меры к тому, чтобы своевременно возводились новые объекты на селе, усиливать помощь подшефным колхозам и совхозам.

О недостатках сельского строительства говорил начальник СМУ-6 Сазонов И. В. Наш коллектив построил птицефабрику, которая работает и выдает продукцию. Но при строительстве наши субподрядчики оставили много недоделок, которые мешают нормальной эксплуатации этого предприятия. Недоделки оставил СМУ-4, СМУ-7, МСУ-41, МСУ-76, мехколхоза № 30. Никакие договоры на руководителей этих предприятий не действуют, хотя работы остались незначительные.

Хотел бы сказать о плохом проектировании объектов сельского хозяйства. Мы строим Мегетскую птицефабрику. На будущий год намечен пуск первой очереди ее, а проектирование до сих пор не закончено.

Весьма важный вопрос поднял на собрании актив заместитель секретаря парткома нефтехимического комбината Земченко В. В. Он говорил о перспективном планировании шефской работы. В реализации постановления июльского Пленума ЦК КПСС заинтересованы как работники сельского хозяйства, так и промышленности, но почему-то в организации шефской работы руководители колхозов и совхозов проявляют слабую активность. Наши коллективы не мешают мероприятиям по шефской помощи, не зная конкретных нужд подшефных хозяйств. Чтобы звать эти нужды, мы организуем встречи с руководителями колхозов и

совхозов. Не кажется, эту инициативу должны проявлять наши подшефные. И главное, видимо, назрела необходимость составить перспективный план оказания шефской помощи в целом по Боханскому или Усть-Удинскому району. Это позволит заблаговременно решать вопросы капитального строительства, а промышленным предприятиям учитывать и мобилизовать оперативные ресурсы помощи селу. При наличии перспективного плана легче будет осуществлять контроль и руководство этой работой.

Совхоз «Саяны» успешно справился с планом реализации всех видов продукции, говорит главный агроном совхоза Долгих А. П. Удельный вес картофеля, свеклы, зеленого горошка, составил 70 процентов всего заготовляемого урожая, овощей — 53 процента. Сейчас перед нами поставлена задача — полностью обеспечить население Ангарска картофелем и овощами, производить больше мяса, молока. Совхозом разработаны и утверждены на бюро горкома партии план мероприятий по увеличению производства продукции от коллектива совхоза, мы выполняем в установленные сроки. Дело за строителями, так как многие мероприятия связаны со строительством новых объектов.

Директор зоотехнического завода Богомолов Г. И. рассказал о большой работе, проводимой на заводе по увеличению выпуска и повышению качества удобрений, и подверг резкой критике ангарских железнодорожников, дезорганизуя работу завода. Сейчас на складах завода лежит 7,5 тысячи тонн минеральных удобрений. А транспорт не справляется с вывозом их. Вагоны нам дают мало, подают их медленно.

Июльский Пленум ЦК КПСС поставил перед трудящимися нашей страны большие задачи, говорит секретарь ГК КПСС Масалов В. Г. В реализации этого решения большая роль принадлежит нам, ангарчанам. Мы поставаем азотные удобрения на поля. Эта задача общегородская. В ближайшем дни нужно сдать в эксплуатацию новый комплекс по производству аммиака. Нам предстоит строить завод микробиологических удобрений, закончить сооружение Мегетской птицефабрики, мы должны увеличить объем строительства в подшефных колхозах и совхозах. Бюро горкома партии поставило задачу дальнейшего быстрого развития производства продукции в совхозе «Саяны». Как видите, дел нечепотай край. Важно сейчас понять, что вся эта работа не второстепенная, а такая же первоочередная, как «своя». Задача подъема сельского хозяйства поистине всенародная.

В прениях по докладу выступили также главный зоотехник птицефабрики Серова И. Д., секретарь горкома комсомола Леоненко В. Е., секретарь Боханского райкома партии Богорев В. Б.

Собрание актива приняло резолюцию постановление.

КОМСОМОЛЬСКАЯ ОРБИТА

У НЕФТЕХИМИКОВ АНГАРСКА

1. ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

В комсомольских организациях идут отчеты и выборы. В 92-х цеховых комсомольских организациях нефтехимического комбината уже прошли отчетно-выборные комсомольские собрания.

На них комсомолы отчитывались о работе прошедшего года, когда каждый комсомолец был участником ленинского зачета. Комсомольцы записали в решении собрания — включиться с августа 1970 года по апрель 1971 года во Всесоюзный ленинский зачет, посвященный XXIV съезду КПСС, — «Мы делу Ленина и партии верны».

2. ГОСТИ ИЗ КЕМЕРОВА

Гостями комсомольцев нефтехимического комбината были члены комитета комсомола Кемеровского азотного завода. Второй раз моло-

дые специалисты азотного завода приезжают на АНХК.

Темой разговора между кемеровцами и ангарчанами в этот раз стала работа совета молодых специалистов, проблемы воспитания молодого рабочего, пришедшего в производственный коллектив после профессионально-технического училища.

Члены комитета обменялись опытом работы, высказали свои замечания, предложения. Такие встречи решено между комитетами АНХК и Кемеровским азотным заводом устраивать чаще. Следующий визит кемеровчан сделают ангарчане.

3. НАЧИНАЕТСЯ ПОДПИСКА

Распространение комсомольско-молодежных изданий — важная работа первичных комсомольских организаций. Сегодня в комсомольских организациях АНХК общественные распространители взялись за работу. Им предстоит распространить 3 ты-

сячи 300 экземпляров «Комсомольской правды», 1200 экземпляров «Советской молодежи», 300 экземпляров журнала «Молодой коммунист», 120 экземпляров журнала «Комсомольская жизнь».

4. ОТВЕЧАЕМ НА ПОЧИН

В цеховых комсомольских организациях нефтехимического комбината идет обсуждение почин комсомольцев 15-го цеха Усольского химического комплекса о создании комсомольско-молодежной колонки. Первыми на почин усольчан откликнулись комсомолы цеха 135/136 завода гидривания.

В решении собрания комсомолы этого цеха завяли: повысить производительность труда на 3 процента; сэкономить энергоресурсы на 16 тысяч рублей; сырью на — 20 тысяч рублей. В день работы XXIV съезда КПСС комсомольско-молодежные бригады 4 смены — 24 часа — отработают на сэкономленном сырье.

В обязательстве комсомолы записали: «Платить 70 районизаторских предложений. Видеть эти предложения в производстве с экономическим эффектом 100 тысяч рублей. Осваивать смежные профессии: будут 20 комсомольцев и молодых рабочих, повысят свои разряды 20 комсомольцев».



Дорогой трех донин называют строящуюся на юге Таджикистана железнодорожную трассу Термез—Яван. Она пересечет благодатные оазисы края — Нижне-Фаританскую, Вахскую и Яванскую долины. Недавно коллектив строительно-монтажного цеха № 142, ведущий ударку стальных рельсов, одержал новую трудовую победу. Смонтировал сотый километр железной дороги Термез—Яван. Право уложить его было предоставлено одной из лучших бригад поезда, которой руководит Владимир Белоус. С каждым днем трасса продвигается все ближе и ближе к Явану — в будущем крупнейшему химическому центру Средней Азии.

На снимке: укладка железной дороги на 100-м километре. Фото В. Стеценева. Фотохроника ТАСС.

ИЗ САДОВ и ОГОРОДОВ

Интервью

Наступило время, когда земля щедро отдает нам свои плоды. Ломятся под тяжестью огородной снеди прилавки на рынке. Прибавилось хлопот и у работников торговли, ибо торговля овощами и фруктами требует наиболее тщательной организации, гибкости и оперативности.

Что же предлагает нам нынче магазин? Как будет организована торговля овощами в зимнее время? Вот что нам рассказали заместитель начальника урса С. К. СТУЛИН и заместитель начальника продовольственного отдела урса А. М. НАГОЛЬНОВА.

ВООБЩЕ торговля овощами и картофелем нынче по сравнению с прошлым годом началась на 10 дней позже ввиду позднего созревания урожая. Но зато в этом году у нас гораздо стабильнее поступление продукции. Вот несколько цифр на 19 августа. В прошлом году на эту дату было реализовано населению 986 тонн овощей. Нынче цифра уже перешагнула за тысячу тонн. Соответственно: капуста—220 и 234 тонны, огурцов—628—734, яблок—66 и 230 тонн. В прошлом году у нас в это время не было в продаже дыни, винограда, луку репча-

того. Сегодня мы уже продали горожанам 200 тонн дыни и 100 тонн репчатого луку.

Наблюдались временные перебои в торговле помидорами и картофелем. Сейчас этот вопрос решен. Поступило к нам большое количество помидоров из Болгарии. Завезли во все магазины картофеля. А скоро мы сможем предложить своим покупателям сливы, арбузы, бананы. Буквально на днях получим 80 тонн дыни, 65 тонн сливы, 120 тонн винограда, 58 тонн бананов и более 300 тонн арбузов.

Думаем, что торговля овощами и фруктами в течение всей осени будет бесперебойной.

Сеть овощных магазинов, киосков и павильонов нынче гораздо шире, организованная торговля прямо на улице. Все это позволяет сэкономить время покупателя, а работникам торговли быстрее реализовать продукцию, которая, как известно, не любит залеживаться на прилавках. Немного сложнее с обслуживанием жителей новых микрорайонов. В 12-м микрорайоне проблема скоро будет решена. С вводом в эксплуатацию магазина «Юбилейный» под плодородной овощной будет переоборудован магазин

№ 64. Обеспечение жителей других микрорайонов будет также налажено с вводом в строй помещений.

Затруднения мы испытываем в доставке продукции. Препятствия чинят железные дороги. Из-за слишком медленной доставки овощей и фруктов — большой процент отходов. Это тоже не может не сказываться на торговле.

Кроме того, у нас претензии к строителям. На сегодня должны быть уже полностью подготовлены все овоще- и картофелехранилища. Но вот, например, в хранилище, расположенном в Восточном поселке, до сих пор вода. В прошлом году 700 тонн картофеля только из этого склада не смогли реализовать покупателю — отправили на переработку. Нынче строители снова не сделали откосы, и в хранилище поступает грунтовая вода.

Время, как говорится, не ждет. Работники торговли делают сейчас все для того, чтобы и зимой столы ангарчан были богаты овощами и фруктами. Но нужно проявить больше ответственности и строителям, занятым ремонтом и подготовкой к зиме складских помещений.



Хеткенова Александра Ивановна — одна из лучших дворня Озидского отделения совхоза «Саяны». Четырнадцать лет беспрерывно работает дворничихой на этой ферме. В ее группе 22 коровы, за которыми она с любовью ухаживает. Не случалось она из года в год перевыполняет годовой план по надою молока. В этом году полугодичный план она выполнила в мае. Сейчас на одну фуражную корову Хеткенова надает по 13 литров молока при плане 10,6. А. И. Хеткенова награждена юбилейной медалью. М. ЛЕРМОНОВ.

ДЛЯ ГОРОЖАН

НАШ КОЛЛЕКТИВ, как и другие предприятия Ангарска, предлагает усилия для успешного выполнения пятилетнего плана и достойной встречи XXIV съезда КПСС. По всем цехам прошли собрания, на которых обсуждались социалистические обязательства за честь съезда партии. Основные пункты обязательств: выполнить пятилетний план к 15 декабря, а годовую — к 25 декабря. День открытия съезда коллектив решил встретить также досрочным выполнением плана I квартала 1971 года. Объем услуг на одного жителя решено увеличить с 6 до 8 рублей; отработать на сэкономленном материале 2 дня. А каждый из обслуживаемых взял еще на себя обязательство дополнительно сшить по 5 пар женских сапожек.

Хорошим специалистом является мастер-башкир Евгений Иванович Колотыгин. Отличную работу он постоянно сочетает с общественной деятельностью. Он уже справился с выполнением пятилетнего плана. Награжден юбилейной медалью «За доблестный труд».

143 ударника коммунистического труда работают в парикмахерских. Это дамские мастера Л. Белобородова, А. Астрихнинская, А. Глазунова, Л. Семенова, мужские модельеры-парикмахеры Д. Шульгин, А. Саенко и другие. Являясь передовиками производства, активно участвуют в общественной жизни коллектива Г. Мещков, А. Воронцова, С. Иранлева, А. Суркина, Н. Абрамова. Большинство из них — члены цехового комитета, общественных комиссий.

Руководство комбината уверено, что рабочие, инженерно-технические работники и служащие приложат все усилия для выполнения принятых социалистических обязательств, досрочно завершат пятилетний и досрочно встретят XXIV съезд КПСС.

М. КАБАНКОВА, заместитель директора Ангарского горбыткомбината.

скому комбинату бытового обслуживания присуждено 3-е место. В этом большая заслуга всего коллектива, в котором трудится более 200 ударников коммунистического труда и 55 человек борется за это звание.

В цехе по ремонту бытового техника работает Иван Емеевич Елисеев. Это один из лучших механиков по ремонту домашних холодильников. В 1967 году коллегией Министерства бытового обслуживания он награжден знаком «Отличник службы быта», а в апреле этого года — юбилейной медалью «За доблестный труд». Уже не одного ученика выучил Иван Емеевич своей профессии. Причем, всем своим ученикам уделяет большое внимание, стремится, чтобы каждый из них повышал квалификацию. Его ученики — Юрий Иванович Журмов и Николай Иванович Журмов в настоящее время тоже ударники коммунистического труда, передовики производства. Юрий Иванович вступил в члены партии.

ЛЕТЯТ на ВЕТЕР...

Перекресток улиц им. Радищева и им. Пушкина в Целинополе. Многоэтажные КРАЗы, поднявая клубы пыли, теснятся по ухабистой дороге. Потом скрываются под железнодорожным мостом, связываются с другой стороны и, ставая крутой лавой, вырываются на разбитую асфальтированную дорогу. Дорога ведет к цементному заводу. Начальник 12-й дистанции пути т. Гирс, не согласовав вопрос с госавтоинспекцией, закрыл железнодорожный переезд, и весь мощный поток автомашин цементного, керамического и гипсового заводов направил по дороге, не приспособленной для такого количества транспорта. И не случайно здесь авария. В тучах пыли, поднимаемой автомашинами, трудно заметить автомобиль, не говоря уже о пешеходах. А во время дождей автомашины, буксуя, становятся поперец дороги. А по ней, кстати, идет и трамвайная линия.

Заместитель директора цементного по капитальному строительству разводит руками: денег нет для ремонта дорог. Но тогда непонятна позиция руководства цементного завода. Еще в июне на почивный отправлено письмо с завода гипсовых изделий, в котором гипсовики предлагают объединить усилия всех заинтересованных заводов по ремонту этой дороги. Ответа никакого. А время идет, и на ветер летят государственные денежки: ломаются машины, идут в брак первозимые в них материалы. И не видно этому конца...

В. ХЛЫНОВСКИЙ, сотрудник милиции.

Зима идет — зиме подготовку НЕ ТОРОПЯТСЯ...

В ПРОШЛОМ году, особенно зимой, пассажирское автотранспортное предприятие «Хронал» на все четыре колеса. Почти ежедневно с линии возвращалось по 4—5 автобусов. Причина — техническая неисправность.

Особенно много было бед с затворным приспособлением дверей. Кроме того, в салонах стоял холод. А получилось это из-за острой нехватки мест в теплых гаражах. Там «ночевали» лишь легковые машины да часть автобусов, остальные вынуждены были стоять под открытым небом.

Учитывая это, руководители предприятия нынче заключили договор с монтажным управлением Дальстальконструкции на постройку гаража-палатки для 42-х машин. Сейчас на отведенном месте вырыты 90 отверстий, и буквально на днях начнется монтаж каркаса. Однако шифер, брезент и другие нужные материалы так и не получены. Это вызывает законную тревогу — зима не за горами.

Одна из главных задач подготовки к предстоящей зиме — капитальный ремонт гаражей. Необходимо перебрать всю отопительную систему, сменить в гаражных дверях, отремонтировать и установить калориферы, вытяжную вентиляцию. Однако по темпам работ не скажешь, что они считаются первоочередными в автобазе.

Еще в начале лета комиссия по технике безопасности при проверке рабочих мест обнаружила ряд вопиющих безобразий — в боксе ремонта автомашин и в старейшем-общем цехе отсутствовала вытяжная вентиляция, в боксах слабое освещение, то же — в смотровых канавках.

Но руководители предприятия до сих пор не приняли соответствующих мер.

С начальником гаража Ф. И. Анфилиным идем по цехам. Куда бы ни заглянули — всюду грязь.

Стены, потолки, окна закопчены, двери поломаны. В крохотном помещении кузины работают кузнец, медник, электросварщик и, конечно, мешают друг другу. Работают в духоте, а зимой — в холоде.

В одном из боксов работают два слесаря. Они ремонтируют отопительную систему. Работают не с весны, а только с середины августа. Почему? Дело в том, что и сейчас не хватает труб, различных вентилях, хотя здесь и наедают, что до холодов все «достанут и сделают». Возникает опасение, что малыми силами в срок уложиться будет трудно.

Ремонт идет так называемым хозяйственным способом. Другими словами, — с привлечением «шабашников».

— Хорошо, что хоть они приходят на помощь, — говорит начальник производства А. К. Ермаков.

Предприятие находится в плачевном состоянии. Налицо парадокс — город растет, открываются новые маршруты, а число автобусов резко сокращается. Было 105 машин, сейчас лишь 89. Приходят в негодность не только автобусы, но и легковые машины. А запасных частей не хватает. Велика текучесть, и одна из причин ее — отсутствие нормальных условий работы, невысокая культура производства. Последнее время негде даже провести собрание.

Если руководство предприятия будет по-прежнему благодушно смотреть на календарь, думая, что до зимы еще далеко, этой зимой может повториться знакомая картина:

— Автобазы? Почему нет автобусов?
— Автобус не вышел на линию. Ремонт.

Е. ГАВРИЛОВ, автор.

В САМУЮ жару в начале июля в конторе второго участка СМУ-1 выключили мы паровое отопление. А к вечеру под выходящей в помещении стало, как в бане: пар столбом из окон и дверей валит. Что делать сторожу? Начала вызывать аварийную службу по телефону № 4-00-42. Но они отказались приехать. Тогда я побежала в милицию, и милиция вызвала аварийную. Спасибо им, приехали. Но только посмотрели на контору и сказали: «Контора строителей, а мы строителей не обслуживаем». И уехали восвояси.

А вот второй случай. 27 июля сторож на корте, что в 192-м квартале строится, увидела, что лопнула труба. Вода бьет фонтаном и затопляет все кругом с катастрофической быстротой. Того и гляди, будку сторожа смоем. А день-то воскресный, выходной. Что делать? Вызвали бригадира. Она с надеждой звонит по телефону аварийной —

«ЧУЖАЯ» АВАРИЯ?

4-00-42. И слышит насмешливый ответ: «Строителей не обслуживаем. Хотя все упитнись там, нас это не касается». Наводим справки. К счастью, оказывается, есть специальная аварийная служба строителей. Стоит только позвонить по телефону № 2-34-66. Там оказались чуткие люди. Они дотошно расспросили наш адрес и номер нашего телефона записали.

Только напрасно мы их ждали. Она даже не позвонила нам. А в ответ на напоминание мы услышали: «Кварталы не обслуживаем». Не наше это дело.

Вот так, «не наше дело», и никаких гвоздей. А ведь собственность-то народная гибнет.

А. ШВЕДОВА, сторож.

В ГОРОДСКОМ СОВЕТЕ ВООП

Прошли отчетно-выборные собрания в первичных организациях общества охраны природы СМУ-3, СМУ-4, швейной фабрики и во многих садоводческих товариществах. Более 100 делегатов избрано на предстоящую городскую конференцию.

Полняются ряды общества охраны природы. В коллективные член

ны общества вступили Ангарский филиал ОКБА, грузовое и пассажирское автопредприятия, АМУ-1 треста Сибхимоонтаж и другие предприятия города.

В районе поселка Байкальска создано новое садоводческое товарищество «Аэлита». В него входят 380 садоводов, все они организованно вступили в члены общества охраны природы.

Идет подготовка к осенним посадкам фруктовых и декоративных деревьев. С лучшими плодотворными сортами совхозами заключены договоры на поставку саженцев. Предприятия, учреждения и садоводческие товарищества, являющиеся коллективными членами общества, имеют возможность получить лучшие сорта разнообразных саженцев, минеральные удобрения, ...

М. ГАВРИЛОВ, зам. председателя городского совета ВООП.



В ТАЙНЫ ФОТОСИНТЕЗА

Сейчас ученые во всем мире думают не только о том, как увеличить урожай, но и как создать продукты питания, не прибегая к помощи сельского хозяйства. Вопрос создания синтетических пищевых веществ — один из важных вопросов современной науки. Но для этого нужно расшифровать и строение белков, входящих в состав живой материи, и познать процессы фотосинтеза в листьях растений.

В Институте химической физики Академии наук СССР группой научных сотрудников, возглавляемой кандидатом химических наук Геннадием Комиссаровым, создан аппарат, который способен моделировать функции зеленого листа. На этой модели исследуются превращения углекислого газа и воды под действием луча лазера в органические вещества.

На снимке: установка, моделирующая процессы, происходящие в зеленом листе во время фотосинтеза.

Фото И. БОТАНА, АПН.

ОСЕННИЕ ПОСАДКИ

ЕЖЕГОДНО в нашем городе производятся весенние и осенние массовые посадки деревьев. Занимаются ими коллективы предприятий, ЖЭКи, школы, а также жители кварталов. Однако далеко не все, кому приходится сажать деревья, знают, как правильно выполнять эту работу.

Осенняя посадка производится с наступлением листопада и до заморозков почвы, хвойные породы можно начинать высаживать с окончанием у них вегетационного периода, с 20 августа и до 20 сентября.

Посадочный материал, доставленный к месту посадки, прикапывается или развозится и раскладывается по линии, и корни присыпаются землей. Ямы для посадки деревьев и кустарников выкапываются за 2-3 дня до посадки, размер их для деревьев — 0,7х0,8 м, для кустарников — 0,5х0,6 м.

При копке ям в траншеи верхний слой почвы укладывается по одну сторону ямы, нижний — по другую. Хорошая земля, вынутая из ямы (верхний слой), смешивается с подвешенной растительной. Перед посадкой дерево или кустарник осматривается и все поврежденные корни зачищаются без расщепления коры. При незначительной порчи корневой системы саженцы следует опустить на 2-3 часа в воду. Посадку лучше производить в пасмурную погоду, утром или вечером. Перед посадкой в дно ямы забивается кол. На дно насыпается холмик из плодородной земли и уплотняется. Такой способ дает возможность посадить дерево на необходимом уровне и правильно разместить корневую систему саженца в яме.

Глубина посадки имеет важное значение для дальнейшего развития дерева или кустарника. Сразу же после посадки нужно сформировать лунку и произвести обильный полив. Образовавшиеся после посадки пустоты засыпать землей. Посаженное дерево нужно подвязать к колу на высоте 1-1,5 метра в виде восьмерки в двух местах — под кроной и на высоте 0,5 метра от земли. До наступления морозов необходимо проверить прочность кола корневую систему уплотнить рыхлой землей или перегноем на колусе высотой 30-40 см для деревьев и 15-20 см для кустарников. Землю для присыпки следует полвозить, ни в коем случае не брать из лунки, так как это приводит к оголению корневой системы. Весной до распускания почек надо произвести подстрижку молодых посадок и оформление кроны деревьев. Когда почва оттаяет, землю в лунках взрыхлить, а спустя 10-15 дней молодые посадки полить.

Следует заметить, что для успешного роста саженцев, нужен уход за ними в течение нескольких лет.

В. ХОДАКОВ, инженер отдела озеленения комбината благоустройства.



● ВЕРОНИКА

История этого травянистого растения теряется в глубине веков. Известно, что в переводе на русский язык «вероника» означает «особенная, исповедница». Какой миф вложил древние ученые в название растения, подчеркивая его неповторимость? Может быть, особые лечебные свойства или другие достоинства, о которых не сохранилось сведений?

В нашей флоре встречается до двух десятков видов вероники. Вероника сибирская — самая крупная, легко отличается от других мутовками листьев и колосовидной кистью мелких синих цветов. Высота растения до 1,5 метра, растет оно по лесным влажным лугам. Местное население знает его как отличный медонос. Растение не ядовито, охотно поедается животными, в нем сочетается красота и полезность. Вероника заслуживает внимания и как перспективная кормовая культура.

Э. БАТУРА, биолог.

ПРИРОДА СМОТРИТ НА ЧАСЫ?

В XVIII веке в шведском городе Упсале знаменитый естествоиспытатель Карл Линней построил часы, циферблат которых служила цветочная клубка. Линней заметил, что разные цветы «засыпают» и «просыпаются» точно в установленное время. Часы Линней начинали показывать время с 3 часов утра — когда распускался колобродник, и «останавливались» в полночь — в это время складывали лепестки цветы катушки «Царица ночи».

Впоследствии ученые выяснили, что чувство времени свойственно всем представителям растительного и животного мира. Особому суточному ритму подчиняется жизнь одноклеточных организмов, с удивительной точностью чувствуют время рыбы. Птицам это помогает ориентироваться во время перелетов. Ошумевшая времена есть и у человека. Одно из его проявлений — чувство ритма. По наблюдению профессора Одесского университета Дмитрия Эльзгера, долгое время изучавшего работу музыкантов, наиболее талантливые из них во время игры отсчитывают время с точностью до 1 тысячной секунды!

Что же за хронометр помогает нам чувствовать время? Ученые склоняются к мысли, что природа снабдила все существа особым механизмом, условно названным «биологическими часами». У человека его функция должна выполнять особый отдел мозга. У некоторых насекомых такой центр уже найден. Считается, что отсчетом времени руководят нервные клетки, существует предполагаемая схема деятельности этих микроскопических живых хронометров.

Проблема «биологических часов» привлекает сейчас внимание специалистов мира, потому что она тесно связана со многими практическими вопросами — управлением жизнедеятельностью организмов, организацией режима труда и отдыха, изучением поведения человека при отсутствии обычных ориентиров времени, наконец, с использованием механизма «живых часов» при создании новых техник.

Юрия РЫБИНСКИЙ.



Сорока-белобка... Фото М. ПЛОХОТНИКОВА.

ХИЩНИК

В ОЗВРАЩАЯСЬ с охоты, я зашел на ночлег к своему дяде Егору Яковлевичу. Работал Егор Яковлевич последние время заезжающим птицефермой и часто там оставался ночевать, особенно, когда на ферму приходила какой-то хищник. С вырванным досадой Егор Яковлевич стал рассказывать:

— В одну из ночей этот разбойник задался семь кур. Потом — четыре. Я внимательно осмотрел помещение, но, кроме одной дырки в полу, ничего не нашёл. Сделал круглый косяк — забил ее. Казалось, невозможно было проникнуть, но зверь появился снова и задвинул еще несколько кур. Их тушки были целые, а головы отсечены. А сегодня, — продолжал Егор Яковлевич, — в принципе онем подвинул переполох. Кур с кидком летали, бьются в окна, поджали пыла, как говорят, до потолка. Прибывшая пташница не могла понять, что творится.

А. ШАБАЛДИН, студент-заочник ИГУ.

СТРОКИ ПОЭЗИИ

И снова тишина в бору
Чего-то ждёт, чего-то просит.
Дрожит оранжевая осень
На колодезном астру.
Печальны клены и кусты —
Непорочным их уронам.
Под хруллым карканием вороны
Под лугавыми пугами.
Держась, чем выше, тем тише,
Несутся к полу птичьих стай.
Сентябрь задумчивый аистаёт
Странно чистых, синих дней.
На желтевший глядя луг.

На мыльце в лястве дороге,
Сосредоточены и строга
С чего мы делаем вадуг?
И непонятно все равно...
Покой вокруг иль беспокойство?
Какое сияющее свойство
Спокойной осени дано!
На берег Волги поплывишь
И эту даль огляни оком.
И в размыслиши глубоким
Передо мной предстает Русь,
Б. БАРЫШЕВ,
слесарь АНХ.

ИЗВЕЩЕНИЕ
Применная комиссия университета марксизма - ленинизма Ангарского ГК КПСС работает с 10 по 14 сентября в кабинете № 17 (здание горисполкома, 3-й этаж) с 17 до 20 часов.
Примен поступающих ведется по следующему расписанию:
1, 2, 3 сентября — работающие на нефтехимическом комбинате, гипсовом, электрометаллическом заводах.
4, 7, 8 сентября — работающие в строительных и городских организациях.
9, 10 сентября — работающие в школах и учебных заведениях.
КОНОНОВА,
директор университета марксизма-ленинизма.

Редактор В. П. КУЗЬМИН.
«ПОЕДИНА» — Безмы волка. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 (удлиненный — Векна и подлин).
ЛК «ЭНЕРГЕТИК» — Фанфан-Тюфяная (лето до 16 лет не допускаются), 17, 19, 21.
«МИР» — Свой. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40.
«ГРЕНАДА» — Мой папа капитан, 10. Ромашка в дальнюю сторону, 12, 14, 16, 18, 20 (удлиненный) — Земля, которую я люблю!
«ЮНОСТЬ» — Зал «Луг» — Пригласа, 9-30, 11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30. Зал «Восход» — Европейская невеста, 14, 15-30, 17-10, 19, 21. Туманский Аларомель, 10, 12.
«АНГАРА» — Сильно человека с ланетным сердцем (2 серии), 17, 20, 30.
«ОКТЯБРЬ» — Миллион лет до нашей эры, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40.
ЛЕТНИЙ кинотеатр — Если есть вераса, 17, 19, 21.
«КОМСОМОЛЕЦ» — Братья Карьмазовы (1-я серия), 10, 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-35, 21-30.

КИНО
«ПIONEР» — Девочка и крокодил, 10, 11-30, 13, 14-30. Дл зарисует любовь, 16, 18-35, 21-05.

Адрес и телефоны редакции: пр. Карла Маркса, 41; редактор — 2-42-37, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-21-37, ответственный секретарь и общественная приемная — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел культуры и быта информация в телетайпная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типографии — 2-20-68